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课前回顾

u丢弃负荷

u增加负荷

u转速上升
u水击压力增大

u转速下降
u水击压力降低

水轮机调节

u调节流量 u调节导叶开度
u调节针阀行程



课前回顾 水轮机调节

u调节导叶开度
u调节针阀行程
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调节保证计
算的任务

调节保证计算的
内容和标准

机组转速变
化率计算



调节保证计算的任务

PART 01



调节保证计算的任务

合理选择导叶或针阀关闭时间和关闭规律
水击压强及机组转速变化率控制在允许范围内

机组最大转速上升和最大水压变化的计算

任务

调保计算



调节保证计算
的内容和标准

PART 02



调节保证计算的内容和标准

最大水头
可能产生最大内水压力

设计水头
机组上升速率可能最大，
可能产生最大内水压力

最小水头
增加负荷可能产生最大负水击



调节保证计算的内容
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不超过
允许值

甩全负荷时，允许的最大水击压力上升率受限

机组容量占系统总容量的比重决定最大转速上升率
比重较大且担任调频，﹤45%；不大或担任基荷，﹤
55%；独立运行≤30%；冲击式水轮机，﹤30%。

尾水管内最大真空度不宜大于8m水柱

突增全负荷时，不出现负压且2m水柱高压强余度

调保计算的标准

电站设计水头（m） ﹤40 40～100 ＞100
蜗壳末端允许最大

水击压力上升率（%）
70～50 50～30 ﹤30



机组转速变化率计算

PART 03



机组转速变化率

丢弃负荷

增加负荷
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机组转速变化率

“苏联列宁
格勒金属

工厂“公式

丢弃负荷时

增加负荷时
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“苏联“公式
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丢弃负荷时

——机组额定出力，kW；0N

0n ——机组额定转速，r/min；

1ST ——导叶由全开关至空转开度的历时，s；

2ST ——导叶由空转开度开至全开的历时，s；
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丢弃负荷时

f ——水击影响修正系数，可按式f=� + �. ��计算，
当� < �. �及� < �. �时，f值可查图。

水击影响修正系数f与�关系曲线
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丢弃负荷时

 2GD ——机组转动惯量，kN·m2，一般由制造厂家提供，若缺乏
资料，由下式估算；
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0N ——发电机的额定容量，kW；

cos ——功率因数。



“长江流域办公室”公式
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——调速系统迟滞时间，s；

——导叶动作迟滞时间，电调调速器取0.1s，机调调速器取0.2s；

——调速器的残留不均衡度，一般取0.02～0.06；
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——水轮机比转速，

——导叶（或阀门）的有效调节时间，s；

——水击影响系数，根据管道特性常
数由右图查得。

aT

nT

——机组的时间常数，s；

——升速时间，s；

水击影响修正系数f�与�关系曲线



祝您学习愉快！
主讲教师  周志琦 黄河水利职业技术学院


